

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ЛЕНИНГРАДЕ - САНКТ- ПЕТЕРБУРГЕ (1960 - 1990-е годы)

Автор: А. О. БОРОНОЕВ

БОРОНОЕВ Асалхан Ользонович - доктор социологических наук, почетный профессор, заведующий кафедрой теории и истории социологии Санкт-Петербургского государственного университета.

Санкт-Петербург - Петроград - Ленинград - один из регионов, где рождалась и возрождалась отечественная социология. Возрождение социологии в Ленинграде, как и в целом в стране, началось с 1960-х годов. В основном развивались два направления: историко-социологические (см.: [1]) и эмпирические исследования различных сфер жизни и социальных отношений советского общества.

Историко-социологические изыскания осуществлялись на кафедре истории философии философского факультета Ленинградского университета и в секторе изучения общественной мысли ленинградского отделения АН СССР (позднее Ленинградский сектор Института философии АН СССР, а затем кафедра философии АН СССР). У истоков этих исследования стояли М. В. Серебряков, Н. Н. Андреев и Б. А. Чагин. Последний фактически был основной фигурой этой деятельности. Он начал изучение истории отечественной социологии в рамках более широкой темы - истории общественной мысли в России. Его первая монография (1934) о творчестве Ф. Меринга освещала не только философские, но и социологические взгляды автора. Результаты его деятельности представлены также в коллективном труде "Социологическая мысль в России" (1978), ставшем второй фундаментальной работой по истории отечественной социологии после еще не изданного в то время труда Н. И. Кареева "Основы русской социологии" (1996). К этому времени сформировалась достаточно сильная группа историков отечественной социологии - И. А. Голосенко, В. М. Зверев, И. Г. Лиоренцевич, И. С. Кон, В. И. Клушин и т.д.

Историко-социологическая проблематика была представлена и на кафедре истории философии, которой с 1968 г. заведовал А. А. Галактионов. В 1970 - 1980 годы в научный оборот были введены имена А. Радищева, П. Чаадаева, М. Ковалевского, А. Богданова, А. Щапова, П. Лаврова, К. Михайловского, Н. Данилевского, В. Лесевича, П. Сорокина, Н. Милокова, П. Кропоткина, П. Ткачева, М. Бакунина, А. Герцена, Н. Бердяева (см., например: [2]). Традиции исследования истории российской социологии продолжают сегодня на факультете социологии Санкт-Петербургского университета под руководством А. О. Бороноева.

Нельзя не упомянуть и освоение западного опыта подобных исследований. В 1960- 1970-е годы появились переводы социологических работ, их комментарии и самостоятельные исследования (см. об этом: [3]). На философском факультете выступали Т. Парсонс, Р. Мертон, некоторые молодые ученые проходили стажировку за рубежом.

Вторым направлением социологической деятельности были эмпирические исследования. Это диктовалось необходимостью: обострились проблемы интенсификации производства, производительности труда, совершенствования управления, эффективности науки, образования и воспитания молодого поколения и т.д. Развитию эмпирических направлений, безусловно, способствовало ослабление идеологического контроля, иногда и прямое приглашение социологов партийными и государственными ор-

ганами к проведению подобных исследований. Особо важную роль сыграл семинар по проблемам социологии в конце 1950 - начале 1960-х годов [4]. Первыми результатами дискуссий стали сборник "Проблемы марксистской социологии" (1962, авторы В. П. Рожин, Б. А. Чагин, А. Г. Харчев, И. С. Кон) и книга В. П. Рожина "Введение в марксистскую социологию" (1962). В эти же годы были опубликованы актуальные теоретические работы по социологии: В. Я. Ельмеев "Наука и производительные силы общества" (1959); В. Я. Ядов "Идеология как форма духовной жизни" (1961); А. Г. Здравомыслов "Проблема интереса в социологической теории" (1964), И. С. Кон "Позитивизм в социологии" (1964), А. В. Дроздов "Человек и общественные отношения" (1966), Б. Д. Парыгин "Общественное настроение" (1966) и т.д. Большую роль в актуализации социологических исследований сыграла монография В. П. Тугаринова "Личность и общество" (1965), где были обозначены проблемы социальной типологии и социализации, ценностной структуры и ценностных ориентации человека и социальной деятельности. Все это сделало возможным открытие на философском факультете в 1962 г. социологической лаборатории под руководством В. А. Ядова. В эти же годы на философском факультете возникла лаборатория социальной психологии (рук. Е. С. Кузьмин). На базе этих лабораторий с включением лабораторий экономических исследований экономического факультета (В. П. Полозов), дифференциальной психологии и антропологии (Б. Г. Ананьев) в 1965 г. был образован Научно-исследовательский институт комплексных социальных исследований (НИИКСИ) (см.: [5]).

НИИКСИ постепенно расширял свою деятельность. В 1967 г. была создана лаборатория социологических проблем молодежи (В. Т. Лисовский), затем - лаборатория юридических исследований (В. В. Орехов), управления (А. А. Годунов). Деятельность НИИКСИ активизировала формирование исследовательских групп, секторов в других учебных и научных подразделениях города и Северо-Запада. Например, в Ленинградском отделении Института истории естествознания и техники АН СССР был создан сектор социологии науки (Ю. С. Мелещенко, С. А. Кугель). В 1975 г. различные секторы и отделения центральных научно-исследовательских институтов АН СССР объединились в Институт социально-экономических проблем АН СССР (ИСЭП), где развивались региональная, городская социология и социология труда и образа жизни параллельно с лабораториями НИИКСИ. Основными темами и их исполнителями были: социология города - А. В. Дмитриев, П. Н. Лебедев, М. Н. Межевич, А. В. Лола, В. А. Воротиллов, И. И. Сигов и др., региональная социология - Г. Н. Черкасов, В. А. Воротиллов, О. П. Литовка, Н. Т. Агафонов; социология труда и образа жизни - Б. Д. Парыгин, Б. М. Фирсов, О. И. Шкаратан, Г. М. Романенкова, Н. А. Лобанов и др. [6]. Социологическая тематика была представлена на кафедрах вузов и в др. научных учреждениях. Например, в НИИ вечерних и смежных школ Академии педагогических наук под руководством С. Г. Вершловского велись исследования мотивов повышения общеобразовательного уровня молодых рабочих, результаты которых представлены в сборнике "Молодежь и труд" (1979). Социологические исследования проводились также сотрудниками Всесоюзного научно-исследовательского института профессионально-технического образования.

В целях координации социальных исследований в Ленинграде в 1965 г. под руководством В. П. Рожина и под эгидой партийных органов был создан общественный Институт социальных исследований. Институт сыграл большую роль в институционализации отечественной эмпирической социологии. Его усилиями в Ленинграде в 1966 г. был проведен первый Всесоюзный симпозиум "Опыт проведения конкретно-социологических исследований в СССР", в работе которого приняли участие около 600 человек из 68 городов Советского Союза [7].

Социологическим центром в Ленинграде в тот период был НИИКСИ при ЛГУ. Сотрудники лаборатории социологических исследований под руководством В. А. Ядова (сотрудники А. Здравомыслов, В. Водзинская, А. Киссель, Б. Орнатский, А. Шаев, Г. Саганенко) работали над темой "Отношение рабочего к труду", результаты этой работы представлены в книге "Человек и его работа" (1967), которая в период распро-

странности схоластической ориентации в социальных науках заложила традиции конкретно-социологического исследования. Было выявлено, что отношение к труду мало зависит от идеологических установок людей, главную роль играют три составляющих: отношение к работе, к профессии (специальности) и усвоение значимости труда как социальной ценности.

Чрезвычайно интересным проектом ленинградской социологии того времени было направление (движение) социального планирования. Зачинателями этого направления были В. Я. Ельмеев (директор НИИКСИ в 1965 - 1968 гг.), В. П. Полозов, Б. Р. Рященко. Одними из первых они представили цели социального планирования и разработали методологические основы составления и реализации этих планов. Первым опытом стало составление плана социального развития коллектива объединения "Светлана". До конца 1980-х годов это направление было ведущей комплексной темой НИИКСИ. Были составлены планы социального развития предприятий, среди которых "Электроаппарат", "Металлический завод", "Пискаревский глиноземный комбинат" и т.д., районов города и области и городов России (Пензы, Калуги, Мурманска, Орла, Выборга, Ангарска) [8]. Работы по социальному развитию определяли активную коммуникацию социологов с властями, чего не было в мировой социологии и что отсутствует сегодня в отечественной. Социальное планирование развития различных коллективов, поселений, регионов стало прерогативой не только ленинградских ученых. В 60-е годы подобные исследования проводились в Перми (З. И. Файнбург), Красноярске (Ж. Т. Тощенко), Уфе (Н. А. Аитов), Москве (В. Г. Подмарков, В. В. Колбановский, Н. И. Лапин).

Проект социального развития (планирования) послужил основой заводской социологии. В начале 1980-х годов, по данным Б. И. Максимова, одного из зачинателей "заводской" социологии, было около 70 социологических подразделений на ленинградских предприятиях и в учреждениях закрытого типа ("Мезон", "Позитрон", "Электросила", Ижорский и Кировский заводы, Главленинградстрой и т.д.). Например, социологическая лаборатория Кировского завода состояла из 12 человек [9]. Заводские социологи, как отмечает Б. И. Максимов, обеспечивали составление планов социального развития, проводили предплановые исследования, исследования по проблемам - текучести кадров, адаптации молодых рабочих и инженеров, структуре социальных потребностей, форм организации труда, самоуправлению и неформальным отношениям в коллективах, одной из задач социологов были сопровождение реализации принятых планов и создание социальных технологий. Из заводской социологии вышли, кроме Б. И. Максимова, известные сегодня социологи - А. В. Тихонов, И. А. Громов, Н. Г. Скворцов, А. А. Сарно и др.

В деятельности ученых НИИКСИ большое место заняли исследования в области социологии молодежи, связанные прежде всего с творчеством В. Т. Лисовского. Под его руководством в 1967 г. при поддержке ЦК ВЛКСМ была создана лаборатория, на которую было возложено обобщение и координация исследований в этой сфере. Лаборатория в сотрудничестве с другими научными образованиями провела множество эмпирических исследований, которые затронули весь комплекс молодежных проблем. В формировании этой школы приняли активное участие А. А. Козлов, С. Н. Иконникова, Т. В. Пелевина, Т. Г. Поспелова, Л. И. Сугакова, Г. А. Журавлева, З. В. Сикевич и др. В настоящее время лаборатория стала основой подготовки кадров по профилю "Организация работы с молодежью" на факультете социологии СПбГУ.

Одним из пионерных направлений исследований НИИКСИ были работы в области социологии права. Они исполнялись в рамках лаборатории юридических исследований, которая была создана в 1965 г. под руководством члена-корреспондента АН СССР Д. А. Керимова. В ней в разное время работали А. С. Пашков, В. В. Орехов, Я. И. Гишинский, П. Н. Лебедев, А. Н. Шаров, Л. И. Шишкина и др. Главной темой исследований на первом этапе стали правовые и криминальные проблемы советского общества. Одной из первых публикаций по результатам исследований стал сборник

под редакцией А. С. Пашкова "Трудовая дисциплина как объект социального планирования на промышленных предприятиях" (1969).

Логика комплексного и междисциплинарного подходов, предопределила поиски в области социальных проблем девиантности. Несмотря на все трудности, были проведены эмпирические исследования преступности, пьянства, суицидального поведения, трудовых правонарушений в Ленинграде, Орле, Мурманске, Пскове [10]. В арсенале ленинградских девиантологов - исследования форм проявления девиантности, основные понятия и специфические методы социального контроля, мониторинг различных проявлений девиантности в сравнении с зарубежными странами и издание первых монографических и учебных изданий [11].

Важное место занимают исследования в области социологии образования. Изучение образовательного процесса и проблем подготовки специалистов определялось необходимостью повышения качества их подготовки, совершенствования учебных планов, проблем личностного развития, профессиональной социализации учащихся вузов и т.д. В 1974 г. в НИИКСИ при ЛГУ была создана лаборатория исследования проблем подготовки специалистов в вузах (рук. Е. Э. Смирнова). В ней была осуществлена серия значимых проектов по повышению качества подготовки специалистов, разработаны концепция модульной системы образования и методика конструирования модели специалиста в различных областях деятельности, что нашло отражение в сборнике "Становление специалиста" (серия "Человек и общество", 1989) и на Всесоюзной конференции "Социология образования" 1990 г. [12]. Социологические проблемы подготовки специалистов среднего звена изучались учеными Всесоюзного научно-исследовательского института профессионально-технического образования.

Видное место занимали изыскания в сфере политических процессов, проводимые прежде всего на кафедре научного коммунизма философского факультета (рук. А. К. Белых). В своей программной статье "О политике как общественном явлении" он обосновал необходимость специальных политических исследований (Вестник ЛГУ. 1957. № 5). В составе кафедры работали В. Д. Виноградов, А. В. Дмитриев, Н. М. Кейзеров, Д. З. Мутагиров, Л. И. Селезнев, А. А. Федосеев, Л. Т. Кривушин, О. М. Соловьев, М. А. Василик. Ими были опубликованы фундаментальные работы по политической социологии и политологии: А. Белых "О соотношении экономики и политики" (Л., 1959), А. В. Дмитриев "Политическая социология США" (Л., 1971); А. В. Дмитриев, Н. М. Кейзеров "Предмет буржуазной политической социологии" (Человек и общество, 1969, выпуск. 5), А. А. Федосеев "Политика как объект социологического исследования" (Л., 1974) и т.д. Стоит отметить, что ленинградская школа ориентировалась на политическую социологию.

В конце 1970-х годов активизируются исследования проблем образа жизни, в частности, населения крупного города. Многие ленинградские социологи были объединены вокруг темы "Социалистический образ жизни как объект комплексного социального исследования" под руководством А. С. Пашкова. Результаты исследований представлены в сборнике "Образ жизни населения крупного города: комплексное социальное исследование" (Человек и общество, 1988, выпуск XXIII)¹. Приходится выразить сожаление, что сегодня подобных исследований в отечественной социологии практически нет, категория "образ жизни" вытесняется из структуры социологических понятий.

Безусловно, социологические проекты осуществлялись в Ленинграде и в других высших учебных заведениях, научных учреждениях. Например, А. Г. Харчев в Ленинградском секторе Института философии РАН проблем семьи, исследования которой составили основу фундаментальной работы "Брак и семья в СССР. Опыт социологи-

¹ Результаты научных поисков по названным и другим направлениям, которые осуществлялись в НИИКСИ при СПбГУ в сборнике "Человек и общество", 31 выпуск которого вышел в 2005 г. Сборники этой серии - важные документы истории развития социологических исследований в Ленинграде и в других центрах с 60-х годов XX века по настоящее время.

ческого исследования" (М., 1964). В группе А. Г. Харчева работали В. Б. Голофаст, С. И. Голод, А. А. Клецин, И. С. Кон и др.

С 1960-х годов и до настоящего времени особое место занимает социология науки. Ее теоретическую основу заложили И. А. Майзель, В. Я. Ельмеев, М. Я. Корнеев и др. Определение предмета социологии науки, развитие ее методологии и проведение эмпирических исследований связано с деятельностью С. А. Кугеля и Ю. С. Мелешенко. В 1968 г. в структуре Ленинградского отделения Института истории естествознания и техники АН СССР был создан сектор социологии науки, в рамках которого проводились систематические исследования и семинары. Заслугой сектора было то, что его сотрудники отошли от понятия "науковедение", которого придерживались многие исследователи в других регионах (В. Ж. Келле, М. Г. Ярошевский, Г. М. Добров) и развивали социологию науки. Основными темами поисков были структура и профессиональная мобильность научных кадров, специфика деятельности научных коллективов и ученых, социальные проблемы науки, этика научной деятельности, научные элиты, школы, наука и общество. Ленинградско-петербургская школа социологии науки сегодня развивает свои широкие связи как внутри страны, так и вовне нее, что проявляется прежде всего в деятельности Международной школы науки и техники [13].

Среди социологических исследований 1960-х - 1980-х годов в Ленинграде нельзя не выделить работы в области социологии религии (М. Ю. Смирнов). Исследования в эти годы касались в основном религиозных традиций в сознании и в быту населения.

В этот период был реализован ряд проектов по выявлению причин сохранения религиозности и религиозной обрядности, факторов формирования атеистических убеждений в различных социально-демографических группах населения (В. Д. Кобецкий, Д. Н. Аптекман, Б. Я. Рамм, Н. П. Андрианов, Г. В. Воронцов и др.). Среди работ, изданных в то время, наиболее значим труд В. Д. Кобецкого "Социологическое изучение религиозности и атеизма" (Л., 1978). В период перестройки религиозная тематика была сведена почти на нет, т.к. потеряла политико-идеологическое звучание и поддержку.

В 1960-е годы растет интерес к социологии искусства (Л. И. Новожилова, Ю. В. Перов, В. Ф. Рябов, М. Б. Глотов, А. Н. Сохор и др.). Наиболее распространенной стала точка зрения, что предметом социологических исследований является художественная жизнь общества [14]. Однако социология искусства в Ленинграде не получила широкого развития, поскольку не смогла выйти из-под влияния философской эстетики.

Безусловно, социологические исследования в эти годы не ограничивались представленными темами. Названы только наиболее известные, имеющие интересные результаты и влияние, которые развиваются и сегодня и представляют собой важную часть российской социологии. Вне нашего внимания остались исследования села (А. В. Воронцов), СМИ (Б. Фирсов), общественного мнения (О. И. Иванов) и т.д.

Один из зачинателей социологии шестидесятых годов А. Г. Здравомыслов сказал в недавней беседе: "без осмысления того, что сделали мы, социологии нет". Краткий обзор исследований показывает, что советский этап развития отечественной социологии в деятельности ленинградских ученых весьма значителен. Исследования касались многообразных социальных проблем советского общества. Опыт их изучения нуждается в дальнейшем осмыслении и использовании.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Бороноев А.О., Синютин М. В.* Ленинградская школа историков русской социологии (1950 - 1980) // Социология в Ленинграде - Санкт-Петербурге во второй половине 20 века / Под ред. А. О. Бороноев-ва. СПб.: Изд-во СПбГУ, 2007.
2. *Голосенко И. А.* Социологическая ретроспектива дореволюционной России. Избранные сочинения в 2-х книгах. Кн. 2. СПб., 2002; Развитие социологии в России (с момента зарождения до конца XX века) / Под ред. Е. И. Кукушкиной. Раздел II. М., 2006.
3. *Колбановский В. В.* К истории постсталинской социологии: от ренессанса до реформации // Российская социология шестидесятых годов в воспоминаниях и документах. СПб., 1994.

4. *Орнатская Л. А.* В. П. Рожин и ленинградская социология в 60-е годы XX столетия // Социология в Ленинграде - Санкт-Петербурге во второй половине 20 века.
5. *Ананьев Б. Г., Ельмеев В. Я.* Методологические основы комплексных исследований человека // Социология и идеология. М: Наука, 1968.
6. *Тхакахов В. Х., Костюк Е. С.* Социология города: Ленинградский опыт (1970 - 1980-е годы) // Социология в Ленинграде - Санкт-Петербурге во второй половине 20 века.
7. *Порембский В.* Советская социология глазами западных ученых // Социология и власть. Сборник 1. Документы. 1953 - 1968 / Отв. ред. *Л. Н. Москвичев.* М., 1997. С. 103; Опыт проведения конкретно-социологических исследований в СССР. Тезисы докладов на Всесоюзном симпозиуме. 16 - 19 февраля. 1966. Л., 1966.
8. *Шаров А. Н.* Список НИР по проблематике социального планирования, проводимых НИИКСИ в 1967 - 1987 гг. // Социология в Ленинграде - Санкт-Петербурге во второй половине 20 века.
9. *Максимов Б. И.* Производственная социология в Ленинграде - Петербурге: просто страница истории или нечто большее? // Социология в Ленинграде - Санкт-Петербурге во второй половине 20 века.
10. *Гилинский Я. И.* Российская социология девиантности и социального контроля в 60-е - 90-е годы XX столетия // Социология в Ленинграде - Санкт-Петербурге во второй половине 20 века.
11. *Гилинский Я. И.* Отклоняющееся поведение как социальное явление // Человек и общество. Вып. VIII. Л.: ЛГУ, 1971; *Гилинский Я. И.* Социология девиантного поведения как специальная социологическая теория // Социол. исслед. 1991. N 4; *Гилинский Я. И., Афанасьев В. С.* Социология девиантного (отклоняющегося) поведения. Учеб. пособ. СПб.: ИС РАН, 1993.
12. *Бороноев А. О., Михеева Л. Д.* Всесоюзная научно-практическая конференция "Социология образования" // Вестник ЛГУ. 1990. Серия 6. Вып. 4.
13. *Ащеулова Н. А.* История социологии науки в Ленинграде - Санкт-Петербурге / Автореф. канд. диссер. СПб.: СПбГУ, 2006.
14. *Перов Ю. В.* Художественная жизнь общества как объект социологии искусства. Л.: Изд-во ЛГУ, 1980. С. 54 - 60.